



学习贯彻落实习近平主席贺信精神,站在新起点上勇立潮头奋楫扬帆 深化开放合作让科技创新更好造福人类

2023年浦江创新论坛在上海开幕,习近平、卢拉致贺信,陈吉宁宣读习近平主席贺信并致辞,丁仲礼王志刚作主旨演讲,龚正主持,王忠林致辞,黄晓薇胡文容吴清诸葛宇杰等出席

本报讯 以“开放的创新生态:创新与全球链接”为主题的2023年浦江创新论坛昨天在上海开幕。国家主席习近平、主宾国巴西总统卢拉分别向论坛致贺信。

上海市委书记陈吉宁出席开幕式,宣读习近平主席贺信并致辞。开幕式上,巴西驻华大使高望宣读卢拉总统贺信。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼作主旨演讲。科技部部长王志刚作主旨演讲,并与上海市委副书记、市长龚正共同启动首届全球创业投资大会,龚正主持论坛开幕式。主宾省湖北省委副书记、省长王忠林致辞。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇,上海市政协主席胡文容出席。

陈吉宁指出,习近平主席的贺信深刻阐述了新一轮科技革命和产业变革深入发展的时代大势,充分展示了中国以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作的历史担当,充分表达了同各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境的真诚愿望。上海将认真学习习近平主席的贺信精神,结合实际抓好贯彻落实。经过多年努力,上海国际科技创新中心建设从“建框架”迈向“强功能”、从量的积累迈向质的飞跃,进入了创新活力持续迸发、创新成果不断涌现的新阶段。站在新起点上,要勇立潮头、奋楫扬帆,把激活创新动力作为深化改革开放的核心指向,从科技创新的全过程、全链条出发强化创新策源功能,在推动科技现代化上取

得更大突破。要进一步扩大全球视野、增进战略互信、深化开放合作,让科技创新更好造福人类。携手探索充满魅力的科技前沿,瞄准高风险、高价值的重大科学问题,加强理论研究和实验突破,深化重点科学项目协作。携手构建开放包容的创新网络,打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境,推动人才、技术、资本、数据等要素跨区域、跨领域有序顺畅流动。携手推进敏捷高效的科技治理,始终秉持科技向善理念,深度参与全球科技治理。上海将搭建更高质量的合作平台,打造市场化、法治化、国际化的营商环境,与世界各国科学家、创业家一道,共同书写科技新篇。

丁仲礼指出,当前全球科技革命和产业变革深入发展,世界政治经济

版图深刻调整,能源安全、气候变化、人类健康等领域面临诸多挑战,科技创新是应对这些挑战的重要手段。面对日益复杂的国际环境,要在底层技术、基础技术、先进技术装备方面加强科技力量投放和布局,着力引导科技人员的价值导向,优化科研活动分类评价,持续推动科研评价“破四唯”,逐步提升大学在专业设置、招生等方面的自主权,更好满足市场对人才和劳动力的需求,让大学、研发机构、企业等各类创新主体更好发挥创新活力。发展是人类社会的永恒主题,开放合作是建设美好世界的重要路径,希望上海能在探索新方向、开拓新路径方面先行一步,在建设具有全球影响力的科技创新中心道路上阔步前行。

王志刚表示,我们积极落实

习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,始终坚定实施开放包容、互惠共享的国际科技合作战略,与160多个国家、地区建立了科技合作关系,积极开展联合研究,取得丰硕成果。扩大科技开放合作,建设开放创新生态,是推动全球可持续发展的必然选择,也是实现高水平科技自立自强和中国式现代化的应有之义。科技部将进一步深化政府间和民间科技合作,促进人才、技术、成果、平台等多维度合作贯通;扩大科技资源开放共享,构筑更多国际科技交流合作平台;构建国际化科研环境,支持各类创新主体广泛开展国际科技交流合作;深度参与国际科技治理,推动形成科技创新开放合作的基础性框架。(下转第3版)

陈吉宁会见委内瑞拉总统马杜罗一行,欢迎委内瑞拉企业参加进博会 深化务实合作共享中国式现代化机遇

本报讯 上海市委书记陈吉宁昨天会见了委内瑞拉总统马杜罗一行。

陈吉宁代表上海市委、市政府和全市人民,对马杜罗总统的到访表示热烈欢迎,并介绍了上海经济社会发展相关情况。他说,中委关系是发展中国家团结合作、共谋发展的典范。应习近平主席邀请,总统阁下对中国进行国事访问,必将推动两国合作取得更加丰硕的成

果。中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,也为世界各国发展带来新机遇。作为中国的经济中心城市,开放、创新、包容是上海这座城市最鲜明的品格,在现代化建设中不断提升人民的幸福感、获得感、安全感,是我们不懈奋斗的目标。我们将以两国元首达成的重要共识为战略引领,与委内瑞拉各地、机构和企业加强对接,深化产业、科技等各

领域务实合作,促进人文交流和人员往来,更好推动文明交流互鉴,为推动中委关系发展作出地方的积极贡献。欢迎委内瑞拉企业参加第六届进博会,把更多特色产品、文化、服务带到上海,进入中国市场,共享中国式现代化机遇。

马杜罗感谢上海的热情接待,对中国发展取得的巨大成就感到由衷钦佩。他表示,高度认同习近平主席倡导的构建人类命运共同体理念,

希望更多借鉴中国的现代化建设成功经验。委中关系建立在真诚互信的兄弟关系和成果丰硕的共同发展基础上,期待以此次访问为契机,推动两国友好合作迈上新台阶,在经贸、科技、旅游、地方往来等各领域深化合作,支持委方企业参加第六届进博会,携手共创更加美好未来。

中国驻委内瑞拉大使蓝虎、中国政府拉美事务特别代表邱小琪,上海市领导李政、华源参加会见。



今日论语

向「山寨证书」亮剑,为求职者「清障」

“拿下证书就有了金饭碗”,求职者的类似想法让不法分子动起了歪脑筋。近日,上海金山警方从一条假冒某国家部委官方网站的线索入手,全链条铲除一个利用短视频平台,推广、引流、制贩、骗分取现“一条龙”的售卖假证犯罪团伙。

各类新职业人才评价体系尚待完善,劳动者对相关领域的就业机会和要求不甚了解,“信息差”给了诈骗分子可乘之机。从此次金山警方查获的案件来看,犯罪团伙利用短视频平台引流推广至客服,并将先期搭建的假冒国家部委网站推送给客户,进行真伪认证演示,再根据所获信息制作假证快速递交给客户,即使求职者发现上当,也不知找谁去维权。

向“山寨证书”亮剑,不仅需要执法部门依法打击售卖假证犯罪团伙,也需要相关部门进行深入整治。去年,人社部办公厅、中央网信办秘书局联合印发了《关于开展技术技能类“山寨证书”网络治理工作的通知》,假冒“中国人事考试网”“国家专业技术人才网”等网站陆续被关闭。然而,不法分子开始通过短视频引流的情况频频出现。对此,相关平台应积极配合主管部门加强线索的发现,并及时下架相关视频,从源头上杜绝“山寨证书”的网络传播。

让骗子无处遁形,有关部门可以主动与招聘机构以及高校等开展就业培训,帮助求职者群体学会甄别“山寨证书”。求职者对于“零基础”“包过”“保过”,特别是与“找工作”“升职加薪”挂钩的证书宣传要加强警惕,千万不要使用“扫一扫”功能对“虚假证件”上的二维码进行查询,以防进入不法分子构建的虚假验证网站。

治理“山寨证书”,就是为求职者“清障”。通过构建更公平公正的人才评价机制,为劳动者营造更为诚信有序的求职就业环境。

方翔

推动沪鄂交流合作再上新台阶

龚正会见王忠林率领的湖北省代表团,诸葛宇杰等参加会见

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天会见了湖北省委副书记、省长王忠林率领的湖北省代表团。

龚正代表上海市委、市政府,对湖北省代表团来沪参加浦江创新论坛表示热烈欢迎,对湖北长期给予上海发展的关心支持表示衷心感谢。他说,湖北省委、省政府认真落实习近平总书记重要讲话精神,加快建设全国构建新发展格局先行区,很多好思路、好做法值

得上海认真学习借鉴。当前,我们正深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,深化“五个中心”建设,强化“四大功能”,在新征程上继续当好改革开放排头兵、先行者。上海与湖北都在中国式现代化建设大局中担负着重要使命,有着特殊深厚友谊,面临诸多共同课题,合作空间非常广阔。希望两地在长江经济带高质量发展上同题共答,在科技创新协同上相

互赋能,在扩大对外开放上携手并进,进一步推动沪鄂交流合作再上新台阶。

王忠林代表湖北省委、省政府,向上海市对湖北疫情防控、疫后重振、三峡库区建设等经济社会发展给予的支持帮助表示感谢。他说,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,取得瞩目成就。上海

奋勇争先的精神、敢闯敢试的勇气、开放包容的胸怀、善作善成的作风,令人钦佩、值得学习。湖北与上海同处长江边、共饮一江水,两地发展互补性强,合作前景广阔。我们将深入贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,锚定建设全国构建新发展格局先行区目标,与上海一道,携手打造长江黄金水道、深化对外开放、促进科技创新、加强产业合作,共同谱写鄂沪合作发展新篇章。

湖北省委副书记诸葛宇杰,副省长盛阅春,武汉市委副书记、市长程用文,上海市副市长刘多参加会见。

搭建平台开展更多联合攻关

龚正会见巴西创新研究署主席塞尔索·潘塞拉

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了来沪参加2023年浦江创新论坛的巴西创新研究署主席塞尔索·潘塞拉一行。

龚正对巴西以主宾国身份参加浦江创新论坛表示感谢。他说,今年是中巴建立战略伙伴关系30周年,我们要以两国元首攀

画的战略指引为方向,着力加强上海与巴西的友好往来,推动在经贸、科技等领域的合作更加深化。当前,上海已经形成具有全球影响力的科技创新中心基本框架,正在开展新一轮建设的谋划布局,期待与巴西加强全方位、多层次、宽领域的国际科技合作。

希望以此次论坛为契机,搭建平台、畅通渠道,拓宽合作领域,深化合作方式,加强有组织科研合作,开展更多联合攻关项目,为推进科技成果转化孵化创造更好的条件,携手实现共赢发展。同时欢迎巴西继续参加进博会,把更多优质商品和服务带到上海、带

入中国。

潘塞拉说,很高兴带领巴西代表团参加此次浦江创新论坛。巴中两国不仅要深化经贸合作,还要加强科技领域合作。巴西与上海在科技创新领域的合作潜力巨大,期待强化政府部门间的联系,促进青年科学家交流,推动企业和产业合作。同时,期待与上海在节能减排、消除贫困、可持续发展方面深化合作,促进人员往来、友城建设和民间交流。

巴西驻华大使高望、上海市副市长刘多参加会见。